
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA – 5ª REGIÃO/BA, REALIZADA NO DIA 11 DE JUNHO DE 2021. 
 
Aos onze dias do mês de junho de 2021, às 12:45 horas, de forma virtual, foi 
realizada a Sessão Plenária Ordinária do CORECON/BA, com a finalidade de 
discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA 
ANTERIOR – realizada no dia 06 de maio de 2021. II – COMUNICAÇÕES DO 
PRESIDENTE: 2.1. PEC 108/2019. 2.2. Plano de ação para cumprimento da 
LGPD. 2.3. Comenda Rômulo Almeida: nomes escolhidos. 2.4. Semana do 
Economista: proposta de programação da Comissão. III – ORDEM DO DIA: 
3.1. Prêmio Mulher Transformadora 2021: Formação de lista tríplice. 3.2. 
Prêmio Mulher Economista 2021: Formação de lista tríplice. 3.3. Publicações 
individuais de artigos do Livro Reflexões, sem revisão ortográfica. 3.4. X 
Gincana Nacional de Economia – formato e indicação de conselheiro para 
coordenar. IV – O QUE OCORRER. Presentes na Sessão Plenária o 
Presidente do Corecon/BA Fernando Fernandes, o Vice-presidente Gustavo 
Pessoti e os conselheiros Marcus Verhine, Rodolfo Lujan, Isabel de Cássia, 
Oswaldo Guerra, Alex Gama, Helga Dulce, Luiz Pimenta, Luiz Gavazza e 
Reinaldo Sampaio. Estiveram também presentes o superintendente Bruno 
Pires, a Assessora de Comunicação Lívia Santana e a Assessora Jurídica 
Sabrina Batista. O Presidente Fernando Fernandes iniciou os trabalhos da 
plenária para discussão e deliberação da seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA 
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ANTERIOR – Plenária Ordinária realizada no dia 
6 de maio de 2021. A referida ata foi aprovada por todos os presentes. II – 
COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 2.1. PEC 108/2019. O Presidente 
Fernando Fernandes iniciou informando que a PEC 108/2019 já foi objeto de 
discussão pelo Corecon/BA em 2019 e discute sobre a natureza Jurídica dos 
Conselhos, incluindo a desobrigando os profissionais a se inscreverem, voltou 
a ser discutida na Câmara dos Deputados e recebeu expediente do Cofecon 
pedindo para os Corecon’s se mobilizarem. Disse que a Dra. Sabrina vinha 
informando sobre a possibilidade das discussões sobre a PEC serem 
retomadas, que todos os cenários negativos e caso seja aprovada alcançam 
desde o patrimônio aos recursos financeiros dos Conselhos. Finalizou 
informando que levará o assunto para a Comissão Consultiva para avaliar o 
que pode ser feito. 2.2. Plano de ação para cumprimento da LGPD. O 
Presidente Fernando disse que o assunto já foi mencionado anteriormente e 
que está participando dos debates no âmbito do Cofecon. Disse que houve um 
avanço por parte do Cofecon, que encaminhou expediente para os Regionais 
formarem uma Comissão para os trabalhos. Disse ainda que algumas ações já 
são feitas pelo Corecon, mas que outras serão necessárias. Finalizou dizendo 
que os Conselheiros que quisessem conhecer sobre o assunto que 
encaminharia material.  2.3. Comenda Rômulo Almeida: nomes escolhidos. O 
Presidente Fernando Fernandes passou a palavra ao Vice-presidente Gustavo 
Pessoti que mencionou que o nome de Lúcia Carvalho já havia sido escolhido, 
mas com o falecimento do Ex-presidente Arthur Guimarães o mesmo foi 
escolhido para ser homenageado em 2021. Informou que alguns nomes 
ficaram de fora, mas que é preciso reconhecer outras possibilidades e enxergar 
nomes de fora de Salvador para os próximos anos. O Conselheiro Oswaldo 
Guerra pediu para constar em ata que é preciso ampliar a escolha para 
pessoas da iniciativa privada, bem como do interior do Estado para valorizar 
mais o Prêmio. Solicitou ainda que as pessoas que indicarem nomes, 



encaminhem um minicurrículo da candidato para a apreciação de todos e uma 
melhor decisão. O Superintendente Bruno Pires informou que faria constar em 
ata a escolha do nome do Ex-presidente Arthur Guimarães como um dos 
homenageados. O Conselheiro Rodolfo Lujan disse que em princípio se 
absteria de votar, pois não conhecia o regulamento, porém desistiu e 
concordava com os nomes dos escolhidos e que é realmente necessário um 
currículo do indicado para avaliação e que no Regimento conste critérios para 
apreciação, o que possibilitará uma melhor escolha. Finalizou dizendo que não 
se oporia aos nomes, ainda mais se tratando do nome de Lúcia Carvalho, 
mulher contemporânea, fundadora da Associação dos Economistas Baianos, 
de grande atuação e coragem no enfrentamento das questões voltadas para a 
profissão. 2.4. Semana do Economista: proposta de programação da 
Comissão. O Presidente Fernando Fernandes disse que a proposta está bem 
alinhada com o que foi planejado e passou a palavra ao Vice-presidente 
Gustavo Pessoti para maiores esclarecimentos. O Vice-presidente Gustavo 
Pessoti disse que foi montada uma comissão, onde as Conselheira Isabel de 
Cássia e Ana Cristina tomaram a iniciativa com um primeiro esboço que deve 
ser compartilhado com ações de valorização profissional, com abordagens 
sobre os efeitos da pandemia na economia; Prosa com Elas, retomada do 
crescimento da Bahia, mercado de trabalho, profissão do economista, todos 
com as presenças dos colegiados dos cursos de economia. No dia de abertura  
haverá a participação de Paulo Gala com o Antonio Lacerda e o Presidente 
Fernando Fernandes. Salientou que a programação está fechada e que 
também foram pensadas três oficinas sobre mercado financeiro, pericia e 
educação financeira, totalizando cinco palestras e três oficinas. Disse que está 
com 95% da programação fechada, restando algumas confirmações com 
antecedência para divulgação. A Conselheira Isabel informou que a 
Conselheira Ana Cristina conduziu o processo com a equipe e na Prosa com 
Elas está com dificuldade de um nome mas será resolvido. Informou que Dra. 
Tânia Bacelar aceitou o convite e que vão buscar mais um nome. O Vice-
presidente Gustavo Pessoti sugeriu a economista Ana Cláudia Arruda do 
Sebrae/PE e a Conselheira Isabel de Cássia disse que consegue falar com ela 
com facilidade. Concluiu dizendo que a Comissão da Mulher Economista do 
Corecon vai se reunir com a Comissão do Cofecon para tratarem do Prêmio 
Mulher Economista. O Conselheiro Rodolfo Lujan parabenizou o formato do 
evento e destacou a primeira participação do Núcleo de Perícia, defendendo a 
Pericia Econômica e Financeira como pauta de interesse maior dos 
CORECON's  e do COFECON. Salientou que é necessário apoio 
Institucional para o avanço da Pericia Econômica no contexto da Pericia 
Judicial para ampliar e criar novas oportunidades de trabalho para o 
Economista. Finalizou dizendo que levará para o Núcleo de Perícia a proposta 
do Vice-presidente Gustavo Pessoti de promover uma atividade prática (aula 
prática ou similar) na semana do Economista. Disse que é preciso divulgar para 
a sociedade, o que faz o perito economista e que o papel do Conselho é 
fundamental. Que solicitou dar mais destaque na Semana do Economista, mas 
o Vice-presidente informou que a programação estava fechada e extensa, 
sugerindo um dia de atividade prática com o Núcleo e estudantes. O Vice-
presidente disse que o que foi colocado pelo Conselheiro Rodolfo Lujan é 
apropriado e o Corecon precisa estar atento, mesmo com as atuais limitações. 
Salientou que a comunicação precisa ser melhorada, pois é preciso defender a 
pericia como mercado de trabalho e derrubar as barreiras que dificultam a 



atuação do economista. Informou que demoraram um pouco para pensarem na 
programação, o que dificultou uma melhor inserção do Núcleo de Perícia, mas 
que o mesmo estará presente, no formato que for melhor para o Núcleo. 
Sugeriu fazer lives com o Núcleo de Perícia, antes mesmo da Semana do 
Economista ou outras ações com a participação ampla de estudantes, 
academia e economistas em múltiplos debates, haja vista o mercado de 
trabalho e as possibilidades de atuação. Salientou que a Comissão não teve 
tempo para discutir o formato das oficinas que não precisam ter padrão, 
favorecendo muitas possibilidades. Finalizou dizendo que pode ser um atrativo 
inclusive para economistas desempregados. Os Conselheiros Reinaldo 
Sampaio e Raimundo Gavazza pediram desculpas pelo atraso. O Conselheiro 
Rodolfo Lujan concordou com o Vice-presidente Gustavo Pessoti, informou que 
o Núcleo de perícia teve reunião com a Associação Baiana de Peritos, 
demonstrando que o Núcleo está se movimentando, que as atividades do 
Núcleo ultrapassam a Semana do Economista, que irão tratar sobre o formato 
do evento e comunicar à Comissão. Finalizou dizendo que precisaria se 
ausentar da reunião. A Assessora Jurídica Dra. Sabrina Batista perguntou se já 
entraram em contato com o Tribunal de Justiça e com o Tribunal Regional do 
Trabalho, pois os magistrados desconhecem a atuação do perito economista. 
O Conselheiro Alex Gama informou que antes da pandemia o Corecon fez 
reunião com o Tribunal de Justiça, mas que mudou o presidente e o Núcleo 
está tentando uma reaproximação para nova reunião. O Conselhero Reinaldo 
Sampaio disse que é preciso uma reaproximação com o Tribunal de Justiça, 
convidando alguém do próprio Tribunal para participar de uma live sobre a 
atuação do perito economista. A Conselheira Helga Dulce concordou com as 
colocações dos Conselheiros Rodolfo Lujan e do Vice-presidente Gustavo 
Pessoti e que é preciso dar conhecimento a todos sobre as possibilidades de 
atuação perito. Informou que a Justiça de Itabuna já solicitou ao Colegiado de 
Economia um trabalho semelhante ao de perícia e que é importante envolver 
as faculdades, empresas e prefeituras sobre a atuação. Concluiu dizendo que 
no próximo dia 15/06 acontecerá a próxima edição do Prosa com Elas, onde 
abordarão igualdade de gênero e desenvolvimento sustentável e será com a 
participação de Leidiane Brandão embaixadora da rede mulher empreendedora 
que trará informações importante, juntamente com Kattiany Estival que 
abordará o tema sustentabilidade e empreendedorismo feminino, pois é preciso 
desenvolver ações com aceleradoras e consultorias voltadas para o 
empreendedorismo feminino. Também abordarão sobre a ODS 05 e finalizou 
agradecendo pela oportunidade e convidou a todos. O Presidente Fernando 
Fernandes concordou com todas as iniciativas para a Semana do Economista.e 
pediu a Assessora de Comunicação Lívia, que 100% das comunicações que 
seguem para as redes sócias, mande para o grupo dos Conselheiros para 
tomarem conhecimento do que está sendo feito. Disse que as lives estão 
ocorrendo com frequência, com distribuição de ações e autonomia para todas 
as comissões que estão funcionando e trabalhando em paralelo com outras 
ações. Ponderou que é preciso fazer uso de recursos tecnológicos através de 
eventos on-line como publicações de assuntos diversos, aumentando a 
capacidade de comunicação com as comissões multiplicando os resultados. 
Algumas ações futuras estão planejadas como parceria com o Crea para 
utilização do banco de dados, com reunião agendada para 15/06; fiscalização 
de empresas; retomada do trabalho presencial, iniciativa bem conduzida por 
Bruno e implantação de certificado digital pelo Cofecon, como atrativo para os 



economistas.  III – ORDEM DO DIA: 3.1. Prêmio Mulher Transformadora 2021: 
Formação de lista tríplice e 3.2. Prêmio Mulher Economista 2021: Formação de 
lista tríplice. O Presidente Fernando Fernandes informou que a Comissão da 
Mulher Economista está tratando desses assuntos com o Cofecon e o 
Superintendente Bruno Pires mencionou que é necessário observar que o 
formato foi modificado. 3.3. Publicações individuais de artigos do Livro 
Reflexões de Economistas Baianos, sem revisão ortográfica. O Vice-presidente 
Gustavo Pessoti informou que o intuito é oportunizar um melhor 
aproveitamento dos artigos do Livro Reflexões em outros formatos que não 
sejam os mesmo do livro. Disse que o Presidente Fernando Fernandes 
consegue dar um formato interessante aos textos, mas é preciso modificar o 
método de revisão sem a contratação de um profissional, onde pessoas do 
próprio Conselho fariam uma breve revisão para a publicação, o que traria 
economia e agilidade, oportunizando rapidamente o aproveitamento dos 
artigos, mas com a responsabilidade e correções feitas pelos próprios autores. 
Concluiu dizendo que é preciso discutir para quem e para o que o livro 
Reflexões de Economistas Baianos estão servindo. O Presidente Fernando 
Fernandes disse que é necessário reforçar a ampliação que pode haver nos 
conteúdos relativo ao tempo em que pode ser publicado. O Conselheiro 
Oswaldo Guerra falou que o novo formato pode gerar efeitos negativos, como a 
perda de credibilidade pelos erros ortográficos. Salientou que é preciso deixar 
claro e chamar o autor sobre a responsabilidade que ele terá sobre as 
correções do texto e concorda com a proposta de publicação no novo formato. 
O Conselheiro Reinaldo Sampaio concorda com o Conselheiro Oswaldo Guerra 
com os riscos da imagem do Conselho, pois as pessoas escrevem de maneira 
informal mas é necessário adotar o novo modelo e responsabilizar os autores 
sobre as correções ortográfica dos textos. O Conselheiro Oswaldo Guerra 
sugeriu fazer um piloto que permitiria observar o novo formato e corrigir no 
futuro se houver problemas. O Presidente Fernando Fernandes informou que 
nos primeiros artigos foram feitos apenas pequenos ajustes. O Conselheiro 
Luiz Pimenta achou prematuro modificar o formato anterior, tendo em vista as 
exigências acadêmicas e concluiu dizendo que a revisão ortográfica deve ser 
feita pelo Corecon, pois o prejuízo pode ser maior e que é preciso refletir mais 
sobre o assunto. O Vice-presidente Gustavo Pessoti disse que é preciso avaliar 
o que disse o Conselheiro Luiz Pimenta, mas que como os artigos são de 
pessoas convidadas e de profissionais renomados é possível ajustar para 
publicação. O Conselheiro Luiz Gavazza disse que a publicação envolve o 
nome do Conselho mas é razoável inovar com flexibilidade e repensar se 
houver problemas com a qualidade. Salientou que todas as observações são 
importantes, tendo em vista a importância da agilidade nos tempos atuais e que 
a Bahiagás foi a empresa do setor que menos sofreu abalos com o atual 
cenário e que a boa relação com o Corecon tem permitido o apoio constante e 
que já veria com a entidade como garantir um apoio maior para o próximo ano. 
O Conselheiro Reinaldo Sampaio parabenizou o Conselheiro Luiz Gavazza 
pela capacidade de colocar em prática os projetos da Bahiagás e pelo apoio 
aos eventos do Corecon. O Presidente Fernando Fernandes agradeceu ao 
Presidente da Bahiagás pelos apoios e sugeriu a entrega de um prêmio ou 
coisa parecida em agradecimento. 3.4. X Gincana Nacional de Economia – 
formato e indicação de conselheiro para coordenar. A Assessora de 
Comunicação Lívia Santana mencionou que o Prêmio será 100% virtual, 
inclusive a Regional, através de uma banca examinadora do Cofecon para 



aprovar o vencedor e encaminhar ao Cofecon. Ao final, os Conselheiros 
avaliarão os melhores vídeos com as melhores ideias para a economia local. 
Finalizou dizendo que é preciso que o Corecon institua uma comissão com três 
conselheiros. O Presidente Fernando Fernandes disse posteriormente definirá 
a Comissão. O Vice-presidente Gustavo Pessoti disse que será difícil mobilizar 
a as Universidades para inscrever participantes. A Assessora de Comunicação 
informou que tudo será feito através de uma plataforma criada pelo Cofecon. O 
Vice-presidente Gustavo Pessoti se preocupou com a quantidade de vídeos 
que poderiam ser levados à apreciação dos Conselheiros, mas o 
Superintendente Bruno Pires informou que seriam somente cinco vídeos que 
chegariam à etapa final, o que foi confirmado pela Assessora de Comunicação. 
O Vice-presidente Gustavo Pessoti recomendou que o Conselho monte uma 
banca de professores para legitimar a escolha. O Conselheiro Oswaldo Guerra 
lembrou que o Conselheiro Marcelo Santos sempre esteve envolvido com a 
Gincana de Economia. O QUE CORRER. O Presidente Fernando Fernandes 
informou que foi incluído o nome do ex-presidente do Corecon/BA Vitor Lopes 
para compor a Comissão Consultiva e que o Conselheiro Marcelo Santos 
sugeriu agregar o nome do ex-presidente Antonio Valença, sendo os dois 
nomes aprovados por todos. O Vice-presidente Gustavo Pessoti sugeriu o 
nome do ex-presidente José Élio e o Superintendente Bruno Pires informou 
que o ex-presidente José Élio cancelou seu registro no Conselho, sendo o 
nome descartado. Nada mais a tratar, o presidente Fernando Fernandes 
encerrou os trabalhos da Sessão Plenária e eu, Bruno Pires Sacramento lavrei 
a presente Ata que será assinada por todos os presentes. Salvador 11 de junho 
de 2021.  
 
 
 
 


